

对拒执行为携手亮剑

倪弋

近日,最高法、最高检和公安部联合发布《关于办理拒不执行判决、裁定刑事案件若干问题的意见》(以下简称《意见》),对拒不执行判决、裁定犯罪的适用标准、证据规则、程序衔接等作出明确规定,依法强化惩戒力度。“两高一部”对拒执行为携手亮剑,是向“执行难”问题亮出的一记重拳,也是公正司法与法律尊严的又一次彰显。

司法是维护社会公平正义的最后一道防线,执行工作是这最后一道防线上的最后一环。长期以来,一些被执行人视司法裁判为无物,隐匿财产、转移资产,有的甚至公然对抗执行。

实践中,有的地方对拒执犯罪认识不足,存在“重民事执行、轻刑事追责”倾向;有的部门之间协调配合不够顺畅,导致证据难固定、案件移送不及时等;一些办案人员秉持“多一事不如少一事”,“以罚代刑”“以调代刑”。此外,债权人自诉过程中需自行举证债务人

犯罪事实,但因缺乏侦查能力,难以锁定“有能力执行”的关键证据,维权难度较高。

刑罚的威慑力并不在于其严酷,而在于其不可避免。对拒执行为的刑事惩戒不仅要“利剑高悬”,更要“悬而能落”,才能解决拒执行为“违法成本较低”和“震慑惩戒不足”的问题。对此,《意见》推动构建权责分明、压力常在的执行移送机制,尤其对地方保护这一痼疾开刀,助力打通“移送关”。同时强化法院与公安前置协助机制,为债权人提供取证便利。在严重案件或特定情境下,适当放宽立案标准,助力破解“自诉难”。

破解执行难是一项系统工程,不能仅靠刑事惩戒单兵突进,还应坚持惩戒与教育相结合、治标与治本相统一。一方面,要健全失信联合惩戒机制,完善“一处失信、处处受限”的信用监督体系,让失信被执行人“寸步难行”;另一方面,要加强法治宣传教育,依法加大对拒执犯罪的曝光力度,引导全社会树立“生效裁判必须履行”的法治意识,从

源头上减少拒执行为发生。同时,要完善执行联动机制,推动形成党委领导、人大监督、政府支持、法院主办、相关部门配合、社会协同参与的综合治理格局,才能既维护法律权威,又促进社会诚信,实现政治效果、法律效果与社会效果的有机统一。

数字时代,破解“执行难”要向科技要“战力”。大力推进执行信息化建设,完善网络查控系统,实现对被执行人财产“一网打尽”;运用大数据、人工智能等技术,加强对拒执犯罪线索的智能分析、精准筛查;推广“智慧执行”模式,通过移动执行平台、执行信息公开网等载体,让执行在阳光下运行。

生效司法裁判的执行,是公平正义从抽象权利转化为现实权益的关键环节,不仅关乎胜诉当事人合法权益保障,还是司法公信力和法律尊严之所系。让拒执行为必被究、拒执犯罪必受惩成为常态,让“守信光荣、失信可耻”在全社会蔚然成风,公平正义将更坚实地实现,法治信仰将更为深入人心。

世间美好,一半在物一半在你

唐姝

“双眼皮手术爆单”“打瘦脸针要抢号”……暑期一到,医美成了不少准大学生们的心头好。据央视新闻报道,高中毕业生“医美热”在多地医院普遍存在,有的地方15个号被3秒抢完,还有医生一天做了七八台微整形手术。报道提及,据多家医院估算,每年暑假,整形美容科业务量增加三成,且每年都呈递增趋势,这些增量以高毕业生为主。

从祛痘、淡斑、脱毛,延伸到割双眼皮、打瘦脸针、治疗脱发等项目,学生们的变美需求越来越多元,医美技术的革新与普及也让“变美”更加触手可及。有同学表示“变美是投资自己,希望以更好的形象面对新生活”;也有同学觉得“从小牙齿不齐,笑起来没自信”……追求美是人之常情,相信很多人在青春期的时候都对着镜子发出过感慨:“眼睛再大点就好了”“希望皮肤白一些”……

然而,在追求美的道路上,若没有树立正确的审美观,就可能陷入不必要的风险与困境。“微整形”虽然具有创伤小、恢复快、风险低等优点,但风险是客观存在的,因而有不少整形医生主动劝退青少年“改头换面”的想法。

比做整形手术带来的生理风险更隐蔽、更持久、更有危害性的影响,是心理层面上的自我怀疑和否定。在一些社交平台,“网红脸”“A4腰”“白幼瘦”是审美王道,一些“颜值即正义”“外貌改变人生”的逆袭“案例”更是流量王。还有家长把医美当作高考奖励,乍一看好似很开明,实际上还是陷入了容貌焦虑的窠臼。当医美被包装成“投资未来”的选项,青少年很容易形成一种认知:外在美是成功的一条路径。一旦踏上这条追求“完美外貌”的道路,就很难停下来理性思考和沉淀自己。

美的标准是什么?美学家朱光潜说,美的估定就没有一个公认的标准。有些人喜欢辛稼轩而讨厌温飞卿,有些人喜欢温飞卿而讨厌辛稼轩,这究竟谁是谁非呢?所以,美不完全在外物,也不完全在人心——世间美好,一半在物,一半在你。

从美的历程来看,美包罗万象,既蕴含着自然的灵动与壮美,又承载着社会的多元与丰富。“回眸一笑百媚生”“清水出芙蓉,天然去雕饰”“腹有诗书气自华”都是不一样的美。文章忌俗滥,美也理应忌俗滥——接纳真实、自然的自己,尊重和平视各美其美的心态,才是真的美。

放下容貌焦虑,我们会发现所谓的“看脸时代”是个伪命题——人们会被“扁担女孩”虽朴素无华但从容前行的身影击中内心,会被山东小伙因救同学而放弃考试所散发出的善意和担当而动容……这些从心灵深处散发的内在美,不是更迷人吗?

“网红审美”“标准化审美”可能会让我们固化对美的偏执认知,让美变得功利和肤浅,失去发现和感受“万物皆有美好一面”的能力。就此而言,家庭、学校、社会应形成合力,重视美育的回归,让青少年们真正理解美的内涵,才不会困于美的外壳。

最后,借用朱光潜给青年人的话:“慢慢走,欣赏啊!”

共济福音

记者近日从国家医保局获悉,截至2025年6月30日,全国30个省份和新疆生产建设兵团的337个统筹区已开通医保钱包,实现跨省共济。

新华社 王琪 作



正义来得越及时,越是孩子的保护

吕莉

近日,“男孩暴雨中被网约车扔半路”一事引发广泛关注。一名网约车司机为了抢抢单,半哄骗半逼迫地在暴雨中把12岁男孩赶下车,孩子还说了声“谢谢叔叔”。

在这件事中,孩子无疑是善良的、懂礼貌的。可正是孩子的单纯、懂事,反衬出司机的冷漠、缺德。不仅缺德,还公然破坏网约车运行规范。面对未成年乘客,这名司机不仅没有应有的关怀和最基础的服务意识,反而要求孩子取消订单并支付取消订单的费用,订单取消后也未向平台报备,从而规避自身责任。

日常生活中,不少人也遇到过不守规矩的网约车司机。对于公然违反

规则的行为,乘客要大胆说不,平台也要加强监督,并及时做出惩戒。令人感到欣慰的是,平台核实后,已按照规则封禁了涉事司机账号。处罚立竿见影,对受伤害的孩子是一种弥补。孩子没有错,错的是破坏规则的人。家长向平台维权过程中及时报警、计划起诉,警方及时行动协助维权,这都是在为孩子伸张正义。这些行动可以让孩子更明确地了解,社会运行是讲规矩的,有助于帮助孩子重建对秩序和规则的信心。正义来得越及时,越是孩子的保护。

未成年人的认知能力和情绪调节能力尚未成熟,自我保护的意识也比较薄弱,易受外界不良因素的干扰。要消除这些不利因素,家长和社会各方都要

行动起来,给孩子树立正向引导。

如果发现孩子在外遭遇伤害,父母和家人应及时了解、核实事情的来龙去脉,在弄清真相的基础上坚定为孩子发声。千万不要认为这是孩子在找事,武断定性为麻烦、累赘,要么训斥,要么忽视。父母坚定不移为孩子讨公道,是非常宝贵的精神支持,对孩子形成正确的价值判断意义重大。这次正是家长的曝光,才将司机的行为公之于众,赢得了广泛的支持,为孩子争取了权益。

涉事各方也要积极作为。不管对未成年人的伤害出现在哪个领域,涉事方都要第一时间调查了解情况,对实施伤害的个人或者组织依法依规做出惩处。同时,要细致排查漏洞,消除隐患,避免类似事件的发生。